ПРЕДИСЛОВИЕ

В советском паспорте, выданном ему 21 сентября 1939 года, он был записан как Стефан Генрихович Ланг.

Ранее, в «виде на жительство иностранца», оформленном ему же 27 декабря 1937 года, он был назван австрийским гражданином Виктором Гюртлером, инженером; в другом «виде на жительство», датированном 8 сентября 1941 года, он же обозначен как эквадорский гражданин Максимилиан Вассерман. В «свидетельстве на возвращение в Советский Союз», выданном советским консульством в Тегеране 6 июля 1942 года, он назван Исааком Самойловичем Зускиндом, врачом. И всё это, заметим, — официально выданные советские документы.

Однако ещё в 1929 году ему, как Рихарду Хагеру, был выдан германский паспорт (впрочем, это произошло «в другой», более ранней жизни, хотя пригодилось и в «новой» — о чём идёт речь, читатель поймёт несколько позже), в 1931 году — австрийский паспорт на имя Эмиля Хохенберга, а в 1932-м — также австрийские паспорта, только на имя Йозефа Крафта и уже известного нам Виктора Гюртлера. (Стоит заметить, что в удостоверениях личности Крафта и Гюртлера помещена одна и та же фотография.) 21 сентября 1938 года он, под именем Герберта Небензала, получил испанский паспорт; 3 июня 1941 года ему был оформлен эквадорский паспорт, причём не только на имя самого Максимилиана Вассермана, но и его супруги Голды — на фотографии в этом удостоверении личности они запечатлены вдвоём, голова к голове, этакое милое традиционное семейное фото 1930-х годов. Хотя, по правде, супруга эта была не его...

Вполне возможно, что были и другие имена, подтверждённые другими документами, однако в Историю, да и в бес-

смертие, он вошёл как Арнольд Дейч — сотрудник советской внешней разведки, в которой он проработал всего-то пять лет. В официальной (рассекреченной) справке о его работе указано: «С 1932 по 1937 г. всё время находился на нелегальной работе за кордоном в качестве помощника резидента и зам. резидента».

При этом результаты проделанной им за такой в общемто недолгий период работы просто поражают — воистину, можно утверждать, что он был вербовщик Божьей милостью.

Сошлёмся на мнение такого профессионала-разведчика, как генерал-лейтенант Виталий Павлов*, который, как мы понимаем, был знаком с Арнольдом Генриховичем, — в книге приводятся фрагменты из весьма интересного документа, подписанного Виталием Григорьевичем в 1940 году, как заместителем начальника 10-го отделения 5-го отдела Главного управления государственной безопасности (ГУГБ) Наркомата внутренних дел (НКВД) СССР в звании младшего лейтенанта госбезопасности:

«В материале об этом необыкновенном разведчике в документальных "Очерках истории российской внешней разведки" автор отмечал его поразительную способность разбираться в людях, подбирать нужных кандидатов, привлекать их к сотрудничеству и т.д., но умалчивал о том, скольким же агентам, завербованным А.Г. Дейчем, помимо "Кембриджской пятёрки", он дал путёвку для работы на внешнюю разведку СССР. Правда, упоминается, что, выезжая в Англию, он взял с собой трёх агентов из Австрии, с которыми "работал" там и, надо понимать, из завербованных им самим. Но то, что за почти шесть лет разведывательной работы в Англии А.Г. Дейч завербовал, помимо "пятёрки", ещё целую "Оксфордскую группу" источников и общее число завербованных там агентов перевалило за полтора десятка, пока почему-то не афишируется.

То, что оксфордцы не упоминаются конкретно, понятно, поскольку их агентурная деятельность не была раскрыта английскими спецслужбами. Пусть эта тайна остаётся в архиве внешней разведки...»¹

Авторы более позднего времени — Владимир Карпов и Владимир Антонов, также, кстати, не только писатели,

^{*} Виталий Григорьевич Павлов (1914—2005) — в 1942—1945 гг. 1-й секретарь и заведующий Консульским отделом посольства СССР в Канаде, легальный резидент советской разведки. В 1961—1966 гг. заместитель начальника Первого главного управления КГБ СССР; генерал-лейтенант.

но и профессиональные разведчики, — соглашаясь с Павловым в общем плане, приводят уже несколько бо́льшие цифры: «Работая в Лондоне, "Стефан" приобрёл для советской разведки более 20 источников информации, которые долгие годы работали на нашу страну. Все известные сейчас воспитанники "Стефана" — выпускники Кембриджского университета. Однако среди завербованных им агентов были и студенты Оксфордского университета, не менее талантливые и преданные советской разведке, чем кембриджские. Никто из них, в отличие от "Кембриджской пятёрки", так никогда и не был разоблачён»².

Впрочем, очевидно, всего вернее будет оценка из справки, датированной 29 января 1939 года и подписанной начальником 7-го отделения 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР старшим лейтенантом госбезопасности Виктором Федюшиным*: «За время работы за кордоном "Стефан" завербовал около 20 агентов, часть которых продолжает работать с нами».

Но если взять справку под грифом «Совершенно секретно», датированную «...» декабря 1941 г., подписанную старшим оперуполномоченным 2-го отделения 3-го отдела 1-го управления НКВД СССР лейтенантом госбезопасности Потёмкиным, там вообще можно найти такую информацию: «По нашей работе проявил себя как хороший вербовщик. В Англии им было завербовано 40 человек».

Реально — впечатляет любая из предложенных цифр, хотя хотелось бы знать точно. Ну что ж, попробуем, что называется, пойти от обратного. В одной из книг, к которой мы ещё не раз обратимся по ходу нашего повествования, сказано так: «За чуть более чем три года работы в Лондоне Дейч лично приложил руку к отбору и вербовке не менее 17 британских агентов. Если покопаться в архивах, собранных за 75 лет истории советской разведки, можно увидеть, что немногие другие офицеры приблизились к поразительным результатам Дейча»³.

Пожалуй, такое утверждение более убеждает, нежели цифры, которые ещё следует осмыслить, — много это или мало? А так, насколько известно, всё познаётся в сравнении.

^{*} Виктор Алексеевич Федюшин (1909—?) — старший лейтенант госбезопасности (1939); в январе—мае 1939 г. начальник 7-го отделения 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР. С мая 1939 г. в системе НКИД СССР: начальник Отдела кадров, в 1940—1942 гг. генеральный консул в Нью-Йорке, в 1942—1943 гг. посланник в Мексике.

Самое интересное, что даже поимённое перечисление самим Дейчем шестнадцати завербованных им агентов в «Докладной записке», адресованной руководству разведки (мы ещё не раз будем обращаться к этому документу), доверия не вызывает: в других документах им же называются ещё и иные, дополнительные фамилии (точнее — оперативные псевдонимы) людей, привлечённых им к сотрудничеству. В общем, всяко понять нелегко...

Зато тут можно сделать совершенно неожиданное для читателя открытие. В списке, скажем так, добровольных помощников «Стефана» числятся не только студенты или выпускники Кембриджа и Оксфорда, о которых всеми и всё время говорится, но и люди, с совсем другим общественным положением, никак и ничем не связанные с этими престижнейшими учебными заведениями, — в частности, инженеры, работавшие на различных оборонных предприятиях... Но об этой его агентуре у нас в популярной литературе пишется и говорится очень мало — всё внимание сосредотачивается на представителях британской аристократии, с которыми удалось установить контакты Дейчу, а прочие пребывают как бы в их тени.

Казалось бы, однако, что сегодня, по прошествии немалого времени, уже можно открыть все тайны, но тут возникает непредвиденная трудность, о которой рассказал разведчик и писатель (опять-таки!) Юрий Иванович Модин*: «В наши дни журналисты и историки энергично изучают так называемые архивы КГБ, но, кроме малозначащих резюме и пометок, они не найдут ничего представляющего существенный интерес в работе советской разведки. И самое главное — оригиналов давно уже не существует. Большая часть дел по кембриджскому звену была уничтожена в 1953 году»⁴.

Про Арнольда Дейча написано немало — точнее сказать, имя его постоянно упоминается в книгах и публикациях о «Кембриджской пятёрке», о Киме Филби, ну и, соответственно, говорится о том, что именно он начал вербовать перспективную агентуру — так сказать, «на вырост». Этим в общем-то и исчерпывается вся имеющаяся о нём информация. А так как количество источников весьма ограниченно, то авторы в разного рода общедоступных из-

^{*} Юрий Иванович Модин (1922—2007) — с 1944 г. сотрудник английского отдела 1-го управления НКГБ/МГБ СССР, в 1944—1951 гг. куратор «Кембриджской пятёрки»; полковник, кандидат исторических наук, писатель.

даниях, как правило, пересказывают один и тот же материал более-менее различными словами — притом в ряде работ даже можно увидеть одни и те же фразы и даже абзацы, «перенесённые» откуда-то без всяких ссылок и кавычек. Не желая идти по этому проторённому пути, мы (применительно к себе будем использовать эту «академическую» формулировку, множественное число; замечено, что многих читателей раздражает постоянное «якание» авторов: «я знаю», «мне доверяют» и т.д.) честно и откровенно используем цитаты — из документов, из работ специалистов, уважаемых людей, из мемуарных источников. Фрагменты из книг сопровождаются соответствующими сносками, выдержки из документов — просто закавычиваются. Причём мы не всегда можем указать официальное название документов за их неимением, также порой отсутствует и архивная регистрация этих недавно рассекреченных материалов. Пусть читатель не посетует на обилие цитат, но именно таким путём легче прийти к истине, создать более яркую и объёмную картину и убеждать читающего в своей правоте, ссылаясь на известные авторитеты.

Приводя фрагменты из документов, мы стараемся держаться как можно ближе к оригиналу, однако позволяем себе исправлять некоторые ошибки и опечатки, оказавшиеся в документах почти вековой давности, а также прояснять сокращения, что, разумеется, облегчает чтение и понимание текстов. С той же целью мы унифицируем написание оперативных псевдонимов — все они берутся нами в кавычки, которые далеко не всегда присутствуют в документах, причём даже в одном конкретном тексте псевдонимы могут писаться то в кавычках, то без таковых. Также мы прибегаем к официальному современному написанию названий английских учреждений на русском языке — к примеру, Форин-офис (*Foreign Office* — Внешнеполитическое ведомство Великобританий, по аналогии с нашими реалиями — Министерство иностранных дел), тогда как в имеющихся у нас документах написание может быть совершенно различным. В документах также часто встречается слово «дом» в значении «Центр», и в некоторых случаях не совсем понятно, что имеется в виду. Чтобы облегчить читателю понимание, мы будем писать это слово с прописной буквы.

Практически всё то, что широко известно об Арнольде Дейче, укладывается в четыре года его работы на Британских островах и, плюс к этому, некоторые подробности его героической гибели в Норвежском море. Поэтому до сих

пор этому великому нелегалу — он принадлежал именно к той самой официально признанной когорте нелегальных разведчиков предвоенного времени — не посвящено ни одной книги. Так что эта, которую вы сейчас держите в руках, — первая. Сделать её удалось потому, что, по счастью, нам недавно передали из Архива Службы внешней разведки все сохранившиеся материалы по Арнольду Дейчу, которые возможно было рассекретить. В числе полученных нами документов не только разнообразные анкеты и автобиографии Дейча, но и его личные письма, и отчёты, и, что самое главное, — планы и перспективы работы, а также перечень и характеристики людей, с которыми разведчику приходилось входить в контакт по тому или иному поводу. Хотя большинство из этих персон проходят только под оперативными псевдонимами, зато несложно понять их социальный статус, общественное положение — и это, как полагаем, для думающего читателя гораздо важнее, нежели знать, что какого-то человека звали, допустим, Вильям Джексон или Джек Вильямсон.

Особый интерес представляют события, происходившие в то самое время в нашей стране, в недрах ОГПУ* — НКВД СССР (Дейчу пришлось работать при трёх наркомах — Ягоде, Ежове и Берии**), а также то, что делалось во внешней

^{*} Объединённое государственное политическое управление при СНК СССР — орган государственной безопасности СССР в 1923—1934 гг.

^{**} Генрих Григорьевич (Енох Гершенович) Ягода (1891—1938) — генеральный комиссар государственной безопасности (1935), в 1934—1936 гг. нарком внутренних дел СССР, в 1936—1937 гг. нарком связи СССР. В марте 1937 г. арестован, в марте 1938 г. приговорён к смертной казни. Расстрелян.

Николай Иванович Ежов (1895—1940) — генеральный комиссар госбезопасности (1937); в 1935—1939 гг. секретарь ЦК ВКП(б) и председатель Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б); в 1936—1938 гг. нарком внутренних дел СССР, в 1938—1939 гг. нарком водного транспорта СССР. В апреле 1939 г. арестован, в феврале 1940 г. приговорён к смертной казни. Расстрелян.

Лаврентий Павлович Берия (1899—1953) — генеральный комиссар госбезопасности (1941), Маршал Советского Союза (1943), Герой Социалистического Труда (1943); в 1931—1938 гг. 1-й секретарь ЦК КП(б) Грузии, в 1932—1937 гг. 1-й секретарь Закавказского крайкома ВКП(б). В 1938—1945 гг. нарком внутренних дел СССР, в 1941—1953 гг. заместитель председателя СНК (с 1946 г. Совета министров) СССР. В 1953 г. 1-й заместитель председателя Совета министров СССР и министр внутренних дел СССР. В июне 1953 г. арестован, в декабре приговорен к смертной казни. Расстрелян.

разведке, которой «во времена Дейча» поочерёдно руководили Артузов, Слуцкий, Шпигельглас, Пассов, Деканозов и, в конце концов, Фитин*. В книгу нашу включён ряд документов, не только имеющих непосредственное отношение к Арнольду Дейчу, но и характеризующих те самые весьма непростые времена, позволяя взглянуть на некоторые общеизвестные события с несколько иного ракурса, глубже понять происходившее в нашей стране в 1930-х годах. Ряд этих — так же как и других — документов, переданных из Архива СВР, публикуются впервые.

Впрочем, не будем пересказывать книгу, в которой, насколько нам это удалось, не только нарисован портрет великого нелегала-вербовщика, но и некоторым образом приоткрыты ранее неизвестные страницы как его биографии, так и истории Службы внешней разведки нашего государства.

Абрам Аронович Слуцкий (1898—1938) — комиссар госбезопасности 2-го ранга (1935); в 1935—1938 гг. начальник ИНО (с 1936 г. — 7-й отдел) НКВД СССР. Есть версия, что он был отравлен.

Сергей Михайлович Шпигельглас (1897—1941) — майор госбезопасности (1935); с 1936 г. заместитель начальника 7-го (иностранного) отдела Главного управления госбезопасности НКВД СССР, в феврале—марте 1938 г. и.о. начальника отдела. В ноябре 1938 г. арестован, в январе 1940 г. приговорен к смертной казни. Расстрелян.

Зельман Исаевич Пассов (1905—1940) — старший майор госбезопасности (1938); в марте—октябре 1938 г. начальник 5-го (иностранного) отдела 1-го управления (с сентября — Главного управления госбезопасности) НКВД СССР. В октябре 1938 г. арестован, в феврале 1940 г. приговорен к смертной казни. Расстрелян.

Владимир Георгиевич Деканозов (1898—1953) — комиссар госбезопасности 3-го ранга (1938); В 1937—1938 гг. председатель Госплана и заместитель председателя СНК Грузии. С декабря 1938-го по май 1939 г. начальник 3-го (контрразведка) и 5-го (разведка) отделов и заместитель начальника Главного управления госбезопасности СССР. В 1939—1947 гг. заместитель наркома (министра) иностранных дел СССР, с ноября 1940-го по июнь 1941 г. полпред (посол) в Берлине. В 1953 г. министр внутренних дел Грузинской ССР. В июне 1953 г. арестован, в декабре приговорён к смертной казни. Расстрелян.

Павел Михайлович Фитин (1907—1971) — генерал-лейтенант (1945); с ноября 1938 г. заместитель начальника, с мая 1939-го по июнь 1946 г. начальник внешней разведки (5-го отдела 1-го управления) НКВД/НКГБ СССР.

^{*} Артур Христианович Артузов (Фраучи) (1891—1937) — корпусной комиссар (1935), в 1931—1935 гг. начальник ИНО ОГПУ/НКВД СССР. В 1935—1937 гг. заместитель начальника Главного разведывательного управления. В мае 1937 г. арестован, в августе приговорен к смертной казни. Расстрелян.

Глава 1 СЕРДЦЕ ВЕНЫ — РИНГШТРАССЕ

Париж и Вена перестраивались одновременно.

В 1853 году новоявленный император французов Наполеон III, а по его поручению и префект департамента Сены барон Жорж-Эжен Осман начали воистину титанические работы для того, чтобы, как сказал племянник того самого Бонапарта, «украсить этот великий город». Тем временем к власти в Австрийской империи пришло либеральное правительство — и тоже занялось реконструкцией столичного города, стремясь придать ему новый облик. «В отличие от Берлина и промышленных центров севера, растущая Вена в основном сохранила пристрастие к открытому пространству, свойственное эпохе барокко. Однако к паркам в XIX веке и здесь относились уже не только с точки зрения геометрического совершенства, но и с точки зрения физиологии, язык которой был столь любим той эпохой: "Парки, — говорил бургомистр Вены барон Каетан фон Фельдер, — это лёгкие большого города". Венские либералы установили заслуживающий уважения рекорд в создании парковых зон, городских служб и коммуникаций... Либеральные правители попытались при помощи городской реконструкции, затмившей Париж Наполеона III, отметить своё вхождение в историю...»⁵

Затмить-то затмили, однако, как представляется, Вена, которую хотя и именуют порой «культурной столицей Европы», всё же уступает по популярности «столице мира» (пусть теперь и бывшей) — Парижу. Причина в общем-то проста: как иногда прекрасное художественное полотно может испортить аляповатая рамка, так и — придумаем этот термин — «государственное обрамление» явно снижает уровень Вены. Некогда, с XV по XIX столетие, город этот являлся центром Священной Римской империи гер-

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ НЕДОЛГОЙ ЖИЗНИ АРНОЛЬДА ДЕЙЧА

- 1904, 21 мая рождение в городе Вена, столице Австро-Венгрии.
- *1910—1915* учёба в начальной школе.
- *1915—1923* учёба в гимназии.
- 1920 вступление в «Свободный Союз Социалистических Студентов».
- 1922 вступление в австрийский комсомол.
- 1923—1928 учёба в Венском университете.
- 1924 вступление в Коммунистическую партию Австрии.
- 1928, август поездка в Москву на І Всесоюзную спартакиаду. Декабрь — начало работы в подпольной организации Отдела международных связей Коминтерна в качестве курьера и связника.
- 1931 выполнение отдельных поручений советской внешней разведки.

Декабрь (или 1932, январь) — переезд в Москву, работа по линии Коминтерна.

- 1932, август зачисление в ИНО ОГПУ.
- 1933, февраль выезд в командировку во Францию.
- 1934, февраль переезд в Великобританию. Май — вербовка Кима Филби.
- 1934—1936 учёба в Лондонском университете.
- 1936 приезд в Лондон «Сильвии», супруги Дейча; рождение дочери Нины.
- 1937, май формирование «Кембриджской пятёрки».
 - *Июль* отказ Игнатия Рейсса (Порецкого) вернуться в СССР, выступление с открытым письмом с критикой советского режима.
 - Октябрь возвращение «Стефана» в Москву.
 - Ноябрь десятидневная поездка Дейча в Лондон.
 - Ноябрь отказ Вальтера Кривицкого вернуться в СССР.
- 1938, 13 июля бегство Александра Орлова (Фельдбина) во Францию и затем в США.
 Ноябрь зачисление на работу в Институт мирового хозяй-
- ства и мировой политики старшим научным сотрудником. 1941, сентябрь—декабрь— неудачная попытка вывода группы
- «Педро» в Южную Америку через Китай. 1942, январь—июнь— неудачная попытка вывода группы «Педро» через Иран и Индию в Южную Америку.
 - *Июль* прибытие в Архангельск.
 - 9 августа отправление на пароходе «Эльно-2» по Северному морскому пути.
 - *Первые дни ноября* пересадка на танкер «Донбасс».
 - 7 ноября— гибель на танкере «Донбасс», потопленном в Норвежском море немецким эскадренным миноносцем.

БИБЛИОГРАФИЯ

Абрамов В. Евреи в КГБ. Палачи и жертвы. М., 2005.

Антонов В.С., Карпов В.Н. Нелегальная разведка. М., 2007.

Антонов В.С., Прокофьев В.И. Служба внешней разведки России: памятные даты. М., 2004.

Даллес А. Асы шпионажа. М., 2002.

Даллин Д. Шпионаж по-советски. Объекты и агенты советской разведки. 1920—1950. М., 2001.

История Второй мировой войны. 1939—1945. T. 1—2, 5. M., 1973—1975.

История Коммунистического Интернационала. 1919—1943. Документальные очерки. М., 2002.

История Российской внешней разведки. Очерки. Т. 3. М., 2014.

Колпакиди А.И., Прохоров Д.П. Империя ГРУ: Очерки истории российской военной разведки. Кн. 1. М., 2000.

Кривицкий В.Г. Я был агентом Сталина. М., 1996.

Латинская Америка. Энциклопедический справочник. Т. 1. M., 1980.

Линдер И.Б., Чуркин С.А. Красная паутина. Тайны разведки Коминтерна. М., 2005.

Мёрфи Л. Э. Что знал Сталин? Загадка плана «Барбаросса». M., 2009.

Мировые войны XX века. Кн. 1: Первая мировая война. Исторический очерк. М., 2002; Кн. 2: Первая мировая война. Документы и материалы. М., 2002; Кн. 4: Вторая мировая война. Документы и материалы. М., 2002.

Модин Ю.И. Судьбы разведчиков. Мои кембриджские друзья. M., 1999.

Найтли Ф. Ким Филби — супершпион КГБ. М., 1992.

Орлов А.М. (Φ ельдбин Л.Л.) Тайная история сталинских преступлений. СПб., 1991.

Павлов В.Г. Трагедии советской разведки. М., 2000.

Пикуль В.С. Реквием каравану PO-17. М., 1994.

Плэтт В. Информационная работа стратегической разведки. M., 1958.

Политический словарь. М., 1940.

Прохоров Д.П., Лемехов О.И. Перебежчики. Заочно расстреляны. М., 2001.

100 лет Службе внешней разведки Российской Федерации. Документы и свидетельства. М., 2020.

Судоплатов П.А. Спецоперации. Лубянка Кремль. 1930 — 1950 годы. М., 1997.

Филби К. Я шёл своим путём. М., 1997.

Хроника России. XX век. М., 2002.

Царёв О., Вест Н. КГБ в Англии. М., 1999.

Царёв О., Костелло Д. Роковые иллюзии. М., 1995.

Шорске К.Э. Вена на рубеже веков. Политика и культура. СПб., 2001.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	5
<i>Глава 1.</i> Сердце Вены — Рингштрассе	12
Глава 2. «Европейское сумасшествие»	23
Глава 3. «Красная паутина» Коминтерна	37
Глава 4. Праздник, который всегда с тобой	54
Глава 5. Все оказались «врагами народа»	69
Глава 6. В столице Туманного Альбиона	82
<i>Глава 7.</i> Его прозвали Ким	93
Глава 8. Пока «созревала» «Пятёрка»	107
Глава 9. Первые шаги «кембриджцев»	126
Глава 10. На Острове нелёгкая погода	138
Глава 11. На связи — три десятка агентов	148
Глава 12. «Над всей Испанией безоблачное небо»	161
<i>Глава 13.</i> Тучи сгущаются	176
Глава 14. Нераскрытая тайна «Оксфордской группы»	192
Глава 15. Анатомия предательства	204
<i>Глава 16</i> . Гуд бай, Англия!	219
Глава 17. «Никогда никого не оставим»	233
<i>Глава 18.</i> Жизнь в ожидании	245
Глава 19. Разведчик возвращается в строй	264
Глава 20. Путешествие длиною в год	277
Глава 21. Море стало его могилой	294
Эпилог. Свет далёкой звезды	308
Примечания	310
Основные даты недолгой жизни Арнольда Дейча	316
Библиография	317